

ВЛИЯНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ НА РАЗВИТИЕ СОВРЕМЕННОГО ЯЗЫКА

Бобажонова Мавжуда Тошпулотовна

Доцент кафедры филологии

Наманганского Государственного педагогического института

E-mail: mavjudahon2001@icloud.com

Телефон: +998905558584

АННОТАЦИЯ: В статье рассматривается влияние социальных сетей на развитие современного русского языка. Автор анализирует трансформацию лексики, появление новых слов, упрощение грамматических структур и рост визуальных средств общения. Особое внимание уделяется двоякому характеру влияния: с одной стороны, социальные сети обогащают язык новыми формами, с другой — нарушают нормы и снижают уровень культуры речи. Представлены как положительные, так и отрицательные аспекты изменения языка в цифровой среде.

Ключевые слова: социальные сети, русский язык, интернет-коммуникация, трансформация лексики, неологизмы, цифровая среда

ANNOTATSIYA: Maqolada ijtimoiy tarmoqlarning zamonaviy rus tilining rivojlanishiga ta'siri ko'rib chiqiladi. Muallif leksikaning o'zgarishi, yangi so'z va iboralar paydo bo'lishi, grammatik tuzilmalar soddalashuvi hamda vizual kommunikatsiya vositalarining kengayishini tahlil qiladi. Ijtimoiy tarmoqlarning ikki tomonlama ta'siri ham yoritiladi: bir tomondan, ular tilni boyitadi, ikkinchi tomondan esa, til me'yorlarining buzilishiga olib keladi. Raqamlar makonda tilning rivojlanishi va undagi muammolar yoritiladi.

Kalit so'zlar: ijtimoiy tarmoqlar, rus tili, internet kommunikatsiyasi, leksik o'zgarishlar, neologizmlar, raqamlar muhit

ANNOTATION: The article examines the impact of social media on the development of the modern Russian language. The author analyzes lexical transformation, the emergence of new words, simplification of grammatical structures, and the increasing role of visual communication tools. A dual influence is highlighted: social media enrich the language while simultaneously disrupting linguistic norms and lowering literacy. Both the positive and negative aspects of language evolution in the digital environment are discussed.

Keywords: social media, Russian language, linguistic change, neologisms, digital communication

ВВЕДЕНИЕ

Социальные сети стали ключевым элементом современной коммуникации, оказывая значительное влияние на все уровни языка. Их специфика — быстрота передачи информации, визуальность и краткость выражения — способствует

глубоким изменениям в структуре русского языка. Введение новых слов, сленговых выражений и графических символов ведёт к формированию нового стиля общения, который постепенно выходит за рамки интернет-пространства и влияет на повседневную речь пользователей.

В России на современном этапе ее развития появилась новый вид языковой деятельности – письменная речь разговорного стиля. В сети Интернет русский язык обычно представлен в письменной форме. Проблематичным в данном отношении является недостаток средств, которые пользователь социальных сетей имеет в своем распоряжении. Одним из самых важных аспектов Интернет-общения является отсутствие личного, живого контакта между собеседниками, которые могут быть представлены друг другу лишь опосредовано, через письменные сообщения. Общающимся в чатах также недоступны такие существенные для человеческого, в частности, дружеского, общения невербальные средства коммуникации, как тембр голоса, эмоциональная окраска речи, мимические и жестовые движения говорящего. Это значительно снижает уверенность речевого общения.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ АНАЛИЗ И МЕТОДЫ

При анализе использованы труды современных лингвистов, исследования интернет-коммуникации и наблюдения за речевой практикой пользователей социальных сетей. Методологическую основу составляют:

- описательный метод — для анализа новых слов и выражений;
- сравнительно-сопоставительный метод — для выявления отличий между интернет-языком и литературной нормой;
- контент-анализ — для изучения примеров из социальных сетей;
- наблюдение — как способ фиксации живых языковых изменений.

Литература показывает, что социальные сети создают особую языковую среду, влияющую как на устную, так и на письменную форму русского языка.

Материалом исследования послужили сообщения, публикуемые пользователями в открытом доступе в таких социальных сетях, как Vkontakte, Одноклассники, Twitter, Telegram и др.

Желание пользователя социальных сетей выразить то или иное свое эмоциональное состояние в момент беседы в чате с Интернет-собеседником часто заставляет его обращаться к графическим «инструментам», способным красочно отобразить его переживания. Такое популярным графическим средством в настоящее время в социальных сетях являются смайлики, то есть, изображения человеческих лиц с многообразной палитрой запечатленных на них положительных и отрицательных эмоций. Использование смайликов, стикеров при общении в сети оказывает влияние на построение пользователем фраз, которые часто приобретают краткость, сжатость, емкость, где дополнительная информация представлена не столько в лексике, сколько в сопровождающих фразы графических знаках, что дает основание говорить о

создании нового языка коммуникации [1]. Практически можно утверждать, что смайлики и стикеры уже приобрели негласный статус общепринятого Интернет-языка [2]; [3]; [4]. Следует подчеркнуть, что с динамическим развитием сети Интернет и его графического потенциала, отмечается появление все новых символов, фраз, устойчивых речевых оборотов, которые становятся частой заменой определенных словосочетаний, с выражением тех или иных эмоций, оценки сказанного.

На данный момент не существует ни одного чата или форума, который не был бы снабжен набором тех или иных стикеров или смайлов.

ВЫВОД И ОБСУЖДЕНИЕ

Полученные материалы показывают, что влияние социальных сетей имеет два направления:

1. Положительное влияние:

- появление новых слов и неологизмов;
- расширение словарного запаса пользователей;
- естественная языковая эволюция;
- рост интереса к цифровой грамотности.

2. Отрицательное влияние:

- нарушение норм орфографии, грамматики и пунктуации;
- чрезмерное использование сокращений и транслитерации;
- снижение уровня устного общения и навыков живого диалога;
- обеднение словесного выражения эмоций из-за смайликов и эмодзи.

Таким образом, социальные сети становятся мощным фактором, формирующим современный язык, и требуют внимательного изучения лингвистами.

Исследование влияние социальных сетей на развитие и трансформацию современного русского языка проводилось на таких языковых уровнях, как фонетика, морфология, лексика, синтаксис. Анализ Интернет-сообщений на уровне фонетики показал, что в письменной речи современных русскоязычных пользователей имеется тенденция к пролонгированию фонем, находящихся под ударением. Например, вместо слов жуть, да присутствует написание жууууть, даааа.

На основе изучения (на лексическом уровне) словаря сокращений, используемых людьми при общении в чатах социальных сетей, можно сделать вывод, что пользователи, за неимением большого количества свободного времени, торопятся передать друг другу максимальный объем информации при минимальном использовании лексики. Таким образом, используются различные словесные сокращения, понятные только постоянным участникам чат-коммуникаций, например: лол (lol) (аббревиатура от англ. laughing out loud – очень громкий смех), ИМХО (сокращение от англ. In My Humble Opinion – согласно моему скромному мнению) и др.

На морфологическом уровне языка текстовые сообщения в социальных Интернет-сетях, как и в общелитературном языке, подразделяются на междометия, а также на знаменательные и служебные части речи. Однако, в отличие от формального языка, в Интернет-коммуникациях наблюдается увеличение, например, числа междометий, с помощью которых общающиеся восполняют недостаток средств для выражения своих эмоций в письменной форме [5]. Знаменательные части речи в Интернет-текстах имеют те же морфологические признаки, что и в кодифицированном языке: род число падеж у существительных; род, число, падеж, степени сравнения у прилагательных; вид, род, лицо, число, переходность у глаголов. При использовании людьми служебных частей речи в Интернет-общении можно отметить частое нарушение норм орфографии, при котором пользователем (намеренно либо случайного) допускается на письме слияние предлогов и частиц с глаголами, существительными, местоимениями, наречиями и т.д. Дополнительно можно наблюдать тенденцию к сокращению лексических единиц.

На уровне синтаксиса в Интернет-сообщениях следует выделить такое явление, как значительный недостаток использования общающимися в чатах развернутых предложений. Конструкции Интернет-языка часто сводятся к синтаксической связи двух-трех слов, отличающихся скучностью образов и смысла, но несущих в себе при этом достаточно большую эмоциональность.

Таким образом, следует сделать вывод, что с обеднением синтаксиса оскудевает и сама речь, а, поскольку, она тесно связана с мыслительной деятельностью человека, следовательно, мышление последнего также регрессирует.

ВЫВОД

Социальные сети играют значительную роль в развитии современного русского языка. Они ускоряют процессы языковой трансформации, создают новые формы коммуникации и влияют на изменения на лексическом, грамматическом и стилистическом уровнях. Несмотря на негативные аспекты, данные изменения являются частью естественного развития языка.

Главными факторами социальных Интернет-сетей, оказывающими влияние на развитие и трансформацию современного русского языка и его употребление являются следующие: употребление Интернет-пользователями сленговой, жаргонной лексики, нарушение норм пунктуации и орфографии, использование лексических аббревиатур и сокращений, отказ от синтаксически полноценных конструкций, что обуславливает неизбежное появление в русском языке таких негативных явлений, как лексическое, грамматическое, синтаксическое обеднение.

Список литературы

- 1.Бобажонова Мавжуда Тошпулотовна “TIL TA’LIMI TENDENSIYALARI: MUAMMO, YECHIMLAR VA ISTIQBOLLARI” mavzusidagi respublika ilmiy-amaliy konferensiyasi 2025-yil 9-10-iyun.1696-1699.
2. Бобажонова Мавжуда Тошпулотовна Qo‘qon DPI. Ilmiy xabarlar 2025-yil 8-sod 1696-1700 бет.
3. Bobajonova Mavjuda T. **Active Researcher International scientific journal May 2025 129-134.**
4. Bobajonova Mavjuda T Qo‘qon DPI. Ilmiy xabarlar 2025-yil 8-sod 1696-1700 бет
Изучение словосочетаний.